



成长训练营

# 体验农耕文化 追寻红色足迹



● 师生走进南泥湾

“花篮的花儿香，听我来唱一唱，唱一呀唱，来到了南泥湾，南泥湾好地方，好地呀方……”近日，宝塔区北关小学教育集团的师生走进南泥湾，开展了一次意义特殊的红色研学之旅。

活动当天一早，同学们就整齐列队在党徽广场集结。校领导为同学们授旗后，研学活动正式开始。

首先走进的是炮兵学院旧址，同学们聆听了炮兵学院的历史，以及它在抗日战争和解放战争中发挥的作用，听完讲解后同学们对革命先辈所作出的贡献有了更加深刻的了解。

在南泥湾大生产纪念馆，同学们一边参观一边聆听讲解，对南泥湾大生产的历史背景、过程和意义



● 学生体验农耕文化

有了进一步了解，也更加深刻地感受到自力更生、艰苦奋斗的南泥湾精神。

走进“稻梦王国·乐世界”，同学们不仅学习了农耕知识，还在红色历史主题区参与了互动游戏，进一步激发了他们的学习兴趣与探索精神。

在农耕文化体验环节，同学们还拿起各种农具参与劳作，深

切体会实行屯垦，生产自救，把荆棘遍野、荒无人烟的南泥湾变成“处处是庄稼，遍地是牛羊”的陕北好江南。

活动结束后同学们纷纷表示受益匪浅，今后要加倍珍惜来之不易的幸福生活，争做迎难而上、奋发图强的社会主义建设者和接班人。

(记者 徐晓婷 通讯员 文雅)



成长助力

## 向日葵亲子小屋开课啦!



● 授牌仪式

10月23日，延川县首个向日葵亲子小屋授牌仪式在圪台沟幼儿园举行。

授牌仪式后，部分幼儿家长在向日葵亲子小屋体验了首堂亲子课程。家长们在老师的悉心指导下，与孩子们进行了亲子互动游戏，宽敞明亮的小屋内不时传出阵阵欢笑声。

“今天这节课给我的感触挺深，我学会了怎么处理孩子上学时的分离焦虑，以后应该怎么和孩子更好地相处。以后有机会的话，我还会带着孩子来参加亲子活动课。”幼儿家长惠亚说。

“我们协会通过实施向日葵亲子小屋项目，主要目的就是想把优生优育、婴幼儿照护和科学养育理念知识及服务送到婴幼儿家庭，并指导家长科学育儿，促进全县婴幼儿幼有所育、幼有优育，提高家庭科学养育能力。”该县计生协会副秘书长赵力说。

据了解，延川县圪台沟幼儿园是全县首批向日葵亲子小屋试点，下一步，县计生协会将以向日葵亲子小屋项目为切入点，拓宽服务范围，提升服务质量，实现“小小屋显大作为，小平台促大链接，小资源实现大分享”，积极落实生育支持政策措施，立足群团定位，紧贴群众需求，打造集服务、托育、交流于一体的婴幼儿健康成长平台，为婴幼儿家庭提供全方位、多层次的支持，为孩子的全面发展奠定坚实基础，为众多婴幼儿家庭提供专业的照护和亲子互动服务。

(通讯员 刘娟)

## 声动校园

10月25日，著名军旅女高音歌唱家陶红受邀走进宝塔区第七中学，为师生们演唱了《堂堂正正一辈子》《十五的月亮》等经典歌曲，并与师生们进行了互动交流，她鼓励孩子们少年励志、努力成才、报效祖国。

陶红激情澎湃的演唱和与同学们热情的互动感染了整个会场，赢得了师生们的阵阵掌声，她的歌声也让同学们更加感受到了如今的幸福生活。

(记者 徐晓婷)

● 陶红与学生互动



## 捐赠桌椅 情暖校园

“之前的桌子和凳子一动就会响，而且书只能放在桌面上，现在书可以放在下面，而桌面就可以有效利用来学习，用上新桌椅，我会倍加珍惜，努力学习。”近日，在洛川县土基镇初级中学爱心桌椅捐赠仪式上初三学生王佳丽高兴地说。

为了优化学校的硬件设施，给学生营造一个更加温馨舒适的学习环境，土基镇党委、政府牵头，组织所辖23个行政村共同集资，为土基镇初级中学捐赠了60套加固板爱心桌椅。

“我们很高兴能为家门口的学校贡献一份力量，希望学校越办越好，让孩子能够就近入学，家长不再为学生上学的事而烦恼。”爱心捐赠的村子土基镇席西堡村党支部书记折忠任说。

土基镇初级中学创办于1956年，多年来，该校着力于解决城乡教育资源不均衡、办学条件老化、乡镇生源减少等现实困境，在校学生从2018年的40余人增加到现在的160余人，教学质量实现五年连续增长。2024年，土基镇初级中学的升学率达到52.2%，在全县各乡镇中学排名第一。

“这批捐赠桌椅，不仅是经济和物质上的帮助，更是精神上的支持。我们将会倍加珍惜这份爱心，将关爱化作办好人民满意教育的动力，努力推动学校教育教学质量提升，办好群众满意的家门口学校。”土基镇初级中学校长王红义说。

“下一步，我们将继续加大对教育工作的支持力度，不断改善辖区学校的办学条件，做好家庭贫困学生资助工作。同时，立足乡镇教育现状，抓好道德法治教育，多方向培养人才，推动土基镇教育事业的高质量发展。”洛川县土基镇党委书记赵焯辉表示。

(通讯员 吴舒捷 韩丹 记者 孙艳艳)

## 育一粒种子，开希望之花



成长感悟

时间煮雨，不知不觉执教已有几载，这一路从意气风发、信心满满到稀松平常，从尽职尽责、掏心掏肺到驾轻就熟，洗去铅华，沉淀自己。终于明白教育终究是一场慢慢育人的过程，教育者就仿佛一个农人，种子已播洒，那么教师只是负责施肥、修剪、打理新苗，所以教师要做一个心平气和、耐心十足的农人，相信时间的力量，相信信任的力量，静待每一朵花开。

### 耐心与鼓励并行

班级里总有那么几个“作业拖欠户”，苏同学就是其中一个代表，也是最磨人耐心的一个，每次早上去查作业总是看到他的名字出现在未交作业的名单上，为此让课代表和班主任都很头疼，于是我特地把他叫到办公室和他深入沟通了一番，晓之以理地聊了一会儿，苏同学态度很是诚恳并作出承诺，可是好景不长，维持了不到一个星期，他又变成了“作业拖欠户”。

苏同学的行为一度也让我觉得有心无力，除了反复地督促与改进好像也无良策可施。碰巧的是一次他的数学作业又没有按时完成，而且有好几次在数学课上打盹，这不禁又让我开始重视起来他的这个问题。于是我这次从细处着手，耐心询问他具体原因，推心置腹地和

他一起分析拖欠作业的本质原因以及对他自己学业成长的影响，这一次他说出了实情，他觉得数学有点难，而且自己做作业比较慢，所以总有一两科作业不能按时完成，于是我耐心地给他讲解了当天作业所涉及的数学知识，并对他听完老师讲解后补充的作业给予一定的肯定与表扬，约定明天他的各科作业继续由老师亲自督促，后来的一周，我每天坚持着去肯定他的付出与坚持，悄然发现他的脸上洋溢的是成就感满满的笑意……我知道他终于能按时交作业了，原来真正能触动孩子改变的还是恰逢其时的鼓励与肯定。

### 理解与温情碰撞

让我切身感受到理解力量的是一名叫小安的同学，她平时属于班级里比较安静的存在，在课堂上回答问题时总是面无表情，偶尔会因身体原因请假。直到有一天她连续请假，她的母亲来学校告知我实情，原来是她不想来学校。当时我也有点惊讶，和家长沟通后发现原来她在家总是喜欢玩游戏，不想来学校，于是我和她母亲共同探讨了教育她的方式方法。

第二天她依然不想上学，因此母亲满面愁容地带着她来学校和我请假。见到我的那一刻，我知道小安同学一定是做

了各种心理建设才鼓起勇气来学校请假，因此对于过去的事我只字未提，只是和她云淡风轻地聊天，以便能打开她的心扉。最初，她很明显是想用搪塞的理由来请假的，我虽尝试引导她大胆说出真实的原因是什么，但很明显她的心门是向我关闭的。为了让她能放松下来，于是我只能以情动人来打动她了，我直白地告诉她老师不会计较她近期的请假情况，同时结合自身十四五岁时的经历来进行“现身说法”，通过沟通慢慢地才发现真正的原因是她和同学们的相处有困难，她诉说自己总是找不到志同道合、能分享自己喜怒哀乐的同学，因此很孤独不想在学校生活。震惊于女孩心思的细腻，同时也顿悟了沟通共情的力量。我和小安的沟通持续了近两小时，正是因为我带着一颗共情的心与之沟通，才换来了后面的顺畅沟通，否则我想我将无法抵达她的内心，更无法让她心甘情愿地回归校园。

### 热爱与激励互促

刚开始的马同学对数学谈不上热爱，成绩只能说是中等，每一次批改作业总是会发现或多或少的错误，能看出在数学的逻辑缜密性方面还有待提升。一次机缘巧合给大家布置了一篇主题为“我的班主任”的作文，惊喜的是他那篇

名为《我的数学女王》的文章成功地吸引了我，于是我一字一句细细批改他的作文，并在遣词造句方面指导他调整，可喜的是文章最终投稿成功还发表了，那一刻我因学生的作品而骄傲，他也因自己的创作被肯定而自豪。后来的课堂上他越来越专注，一改曾经只是为了完成任务的学习态度，反而更多地跟着老师的节奏，去把握数学学习的方法，去体会数学知识的融会贯通，去思考数学知识间的类比迁移。于是，课堂上对他的赞美声有了，师生因知识而碰撞出的思维火花越来越多，他变得越来越自信了，积极踊跃回答数学问题的行列里终于有了他的身影，他也变成了十足的数学爱好者了。原来最有力量的是热爱与激励，学生因老师的激励而更热爱数学，老师因学生的改变而欣慰，师生的这种互动仿佛是并蒂成长的两朵花，开得正娇艳。

苏格拉底曾说过：“教育不是灌输，而是点燃火焰。”因此为师者要时刻记住自己应该走在唤醒每一朵花、每一棵树的路上，我们只需要细心地观察、静静地守候，将阳光、雨露播洒给孩子们，引领他们去奔跑、去奋斗，相信每朵花终将绽放，每棵树终将成长。不急不慌，太阳下山有月亮，为师者应以从容之心，去守护每一朵花，每一棵树，相信时间缓缓，自有答案。

(延安市实验中学教师 张佳洋)

## 企业献爱心 温暖学子心

爱心助学，温暖同行。10月21日，爱心企业苏州中娇琪鑫贸易有限公司资助贫困学生发放仪式在延川县圣羽小学举行，为贫困学生送去温暖。

活动现场，延川县慈善协会的工作人员为50名贫困学生每人发放800元资助金，共计4万元。收到资助金后，学生周欣彤说：“爱心企业的行为让我非常感动，是他们无私的善举点燃了我們心中的希望，激励我们更加努力学习，不断进步，非常感谢他们。”

延川县慈善协会负责人向爱心企业苏州中娇琪鑫贸易有限公司心系老区人民、情暖贫困学子、无私奉献的义举表示衷心感谢和无限敬意。同时，勉励孩子们要珍惜来之不易的机会，将爱心人士的希望转化为学习的动力，用优异的成绩回报家乡和社会。

据了解，爱心企业苏州中娇琪鑫贸易有限公司成立以来，公司负责人安娟英和全体员工积极投身慈善事业，多年来一直心系老区人民，关爱贫困学子，多次为延川贫困学生慷慨解囊，捐资捐物达20余万元，充分彰显了企业的社会责任感和无私奉献的大爱情怀。

(记者 李欢)